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Obiceiurile marchează momentele importante din viaţa unei 
colectivităţi, un loc aparte fiind ocupat de cele ce însoţesc trecerea într
un nou an. Dintre aceste obiceiuri, jocurile cu măşti şi teatrul folcloric, se 
bucură de o mare popularitate, în special în Moldova şi Bucovina. 

În cele unsprezece aşezări ale comunei Udeşti (Rus
Mânăstioara, Udeşti, Reuşeni, Securiceni, Luncşoara, Plăvălari, 
Mânăstioara, Chilişeni, Ştirbăţ, Poieni, Racova) jocurile cu măşti au o 
largă gamă tipologică. 

Din cele mai vechi timpuri, a fost cunoscută forma primară a 
spectacolului artistic, drama rituală, ce cuprindea rituri, ceremonii şi 

jocuri diferite, mijloacele artistice folosite fiind variate (mimica, muzica, 
dans, monologuri). 

Colindători descriu rituri şi ceremonii, care în mare parte au 
dispărut ori s-au transformat, prezentându-le prin intermediul poeziei 
populare, colindele referindu-se la viaţa satului, vizând dorinţele şi 
sperantele sătenilor. 

'în funcţie de interpreţi şi de conţinutul colindelor acestea se 
grupează în mai multe categorii: colindul copiilor, colindul flăcăilor, 
colindul mascaţilor. 

Majoritatea celor ce au studiat acest domeniu consideră jocurile 
cu măşti ca fiind premisa constituirii teatrului folcloric propriu-zis, 
alaiurile mascaţilor se împart în trei mari categorii: 
- alaiuri grupate în jurul unor măşti zoomorfe (unele mai vechi cum ar fi 
capra, cerbul, ursul, berbecii, calul, dar şi unele de dată mai recentă 
cum ar fi cocostârcul, leul). 
- alaiurile provenite din jocuri dramatice cu reprezentări antropomorfe 
pot fi de mai multe tipuri (măşti ce subliniază apartenenţa etnică, 

profesională, dar şi reprezentări ale unor personaje imaginare). 
- alaiuri provenite din evoluţia unor datini şi practici rituale (Nunta 
ţărănească). 

Cel mai răspândit joc cu măşti zoomorfe în satele comunei 
Udeşti este cel al ursului, o răspândire mai redusă având-o capra, 
cerbul, berbecii şi căuţii. 

Jocurile cu măşti exotice, mai recent apărute fiind folosite de 
regulă de către copii mai mari, celelalte măşti fiind jucate de tineri între 
18-20 de ani. 

· ·· - Diferenţa dintre feluritele jocuri cu măşti zoomorfe, constă de 
cele mai multe ori în modul de prezentare plastică şi mai puţin în cea 
literar-muzicală 

Cele mai vechi jocuri că măşti sunt considerate a fii capra şi 
cerbul ele fiind pomenite şi de către Sfântul Augustin care le considera 
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oribile şi înspăimântătoare, iar împăratul Justin al II-iea interzice 
aplicarea măştilor pe faţă. 

Măştile antropomorfe îmbină trăsăturile plastice al eroului pe 
care îl reprezintă, folosindu-se pentru aceasta mijloace de 
individualizare precum masca-costum şi obrăzarul, ele urmărind 
reliefarea comicului prin scoaterea în evidenţă a unor particularităţi ce 
individualizează un anumit segment etnic Uidanii, ţiganii, oşenii) sau 
socio-profesional (căldărarii, popa, generalii, damele, arnăuţii, etc.), sau 
de vârstă (moş, babă). 

Măştile antropomorfe însoţesc de regulă, jocurile cu măşti 
zoomorfe, ele fiind prezente aproape întotdeauna în toate formele de 
reprezentare a spectacolelor cu măşti şi a teatrului popular propriu-zis. 

Un personaj tipic zonei Udeştiului este cel al militarului, el 
apărând sub diferite forme în alaiurile din zonă, jocul generalilor fiind 
des întâlnit în cadrul alaiurilor de tip malancă. 

Generalii sunt îmbrăcaţi în costume militare, încălţaţi cu cizme 
ofiţereşti, având vestonul decorat cu insigne şi decoraţii, iar pe cap 
poartă un şeac. Acest şeac este confecţionat din pene de gâscă 
zbroşită, vopsite în portocaliu şi verde, cusute pe o cuşmă în aşa fel 
încât să ne dea impresia unei peruci. Ca obiecte de recuzită generalii au 
săbii. Jocul generalilor reprezintă un duel pe muzică de fluier şi tobă. 

Nunta ţărănească reprezintă un alai exclusiv antropomorf a căror 
personaj reprezintă de fapt participanţii la o nuntă: mirele, mireasa, 
soacra mare, socrul mare, druştele, nuntaşii etc. 

Mirele este un flăcău frumos îmbrăcat în haine de 
sărbătoare, în timp ce mireasa este interpretată de un băiat cu trăsături 
feminine, îmbrăcată în costum popular, iar mai nou în rochie de 
mireasă. Soacra, care are un rol important în cadrul alaiului, ca şi 
celelalte personaje feminine este jucată tot de un flăcău, îmbrăcat în 
costum naţional. 

Un alt alai exclusiv antropomorf este alaiul oşenilor. Acest alai de 
dată mai recentă, nu se bucura de mare succes printre săteni. Jocul 
oşenilor este o parodiere a dansului popular oşenesc. Costumele sunt 
închiriate de la Ansamblul "Ciprian Porumbescu" din Suceava. 

Unele măşti, din cadrul cetelor evocă personaje reprezentative 
ale epocii mitice populare româneşti, ele fiind împărţite în două grupe 
principale: frumoşii şi urâtii. 

În ansamblul lor, 'măştile de frumoşi subliniază latura frumoasă, 
din figura umană, în timp ce măştile urâţilor scot în evidenţă latura 
negativă a omului. 

La realizarea măştilor creatorii udeşteni foloseau în trecut numai 
materiale naturale, ce asigurau expresivitatea măştii. Cel mai 
întrebuinţat material în trecut a fost lemnul utilizat la realizarea -
obrăzarelor şi tătarelor, mai nou folosindu-se coaja de lemn. 

În prezent cele mai folosite materiale în realizarea măştilor sunt 
pielea, blana de animale şi capetele de animale şi păsări sălbatice 
(vulpe, lup, uliu), dar mai ales pieile şi blănurile de animale domestice 
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(oaie, capră), coarnele (indiferent de provenienţa lor), dinţii de mistreţ, 
părul de cal şi uman, penele de pasăre (în special fazan, păun, cocoş, 
gâscă), stuf, mirtă etc. În ultimul timp din diferite motive materialele 
naturale sunt înlocuite cu materialele sintetice ceea ce a dus la 
diminuarea valorii artistice a măştilor. 

Pentru realizarea unui efect decorativ şi auditiv cât mai 
impresionant măştilor li se adaugă clopoţei, zurgălăi, tălăngi, panglici, 
ciucuri, lanţuri, oglinzi, batiste. 

După tradiţie, o mască rituală sau ceremonială, trebuie să aibă 
patru părţi: una montată deasupra capului, o parte medie (facială şi 
occipitală), o parte inferioară (subfacială şi suboccipitală) şi ultima parte 
care întregeşte imaginea generală a măştii. 

Arta creatorului de măşti constă în modul de îmbinare a 
materialelor şi a transpunerii viziunii sale asupra personajului pe care 
doreşte să-l întruchipeze. 

În satele comunei există persoane ce se ocupă cu realizarea 
măştilor, împodobirea costumelor, astfel în satul Udeşti împodobirea 
măştilor şi costumelor este făcută de Camilar Saveta, în vârstă de 70 de 
ani, iar şeacul generalilor din Rus-Mânăstioara, precum şi din alte sate 
este realizat de către Bistriţan Silvia. Şeacul este confecţionat din pene 
de gâscă zborşită cusute pe o cuşmă astfel încât să dea impresia unei 
peruci, penele fiind vopsite în verde sau portocaliu. În satul Racova, 
meşterul Gheorghe Viu confecţionează după un model arhaic măşti de 
urs, din blană de oaie tunsă. Aceşti urşi au botul scurt şi plat, fiind 
împodobiţi cu hurmuz. Materialul necesar confecţionării măştilor este 
adus de regulă, de către beneficiarul acestora. 

Jocul mascaţilor recurge la forţa de sugestie a muzicii şi ritmului, 
imprimat de clămpănitul măştii (capră, cerb, berbec), zornăitul 
zurgălăilor şi al clopoţeilor, bătutul din palme şi pocnete de bici, precum 
şi de folosirea unor instrumente muzicale. Dintre instrumentele folosite 
la acompaniamentul muzical al jocurilor cu măşti sunt: buciumul (pentru 
realizarea cadenţei domoale), trompete, fluierul, flautul, tobele, 
tamburinele, vioara, având în repertoriu hore, brâuri, sârbe etc. 

Acompaniamentului instrumental se alătură şi cel de tipul 
şuierăturilor melodice, strigături simple sau complexe. 

Melodiile sunt scurte şi sprinţare, fiind unele dintre cele mai 
îndrăgite: Săltata, Mărunfica, Joacă, joacă mărunţel. 

Masca este de obicei jucată de o singură persoană, existând 
totuşi cazuri, în care pentru a evita oboseala, aceasta fiind jucată de mai 
multe persoane. . 

Ordinea de intrare a componenţilor unei cete în curtea 
gospodăriei este următoarea: vătaful, urşii, ursarii, apoi celelalte măşti 
care fac parte din alai. Capra, cerbul şi ursul joacă în bătătura casei. 

Tradiţia cere ca mascaţii să fie răsplătiţi cu colaci şi băutură, 
plata în bani a mascaţilor apărând pe la mijlocul secolului trecut. 

Mascaţii în trecut, fiind consideraţi purtători ai spiritului măştii, nu 
se puteau dezlega uşor de aici decurgând ritualul de dezlegare violentă, 
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prin distrugerea măştii. Astăzi, măştile scumpe nu se mai distrug, ele 
fiind dezmembrate sau lăsate ca atare pentru anul următor. 

Dintre jocurile cu măşti zoomorfe cel mai răspândit este cel a 
ursului. Cultul ursului datează încă din paleolitic, în cadrul civilizaţiei 
dacice el fiind un animal sacru, iar în credinţele populare româneşti el 
simbolizând vitalitatea, forţa, virilitatea şi renaşterea naturii. Rolul 
apotropaic al ursului este ilustrat şi de credinţa conform căreia 
strângerea gazdei în braţe de către purtătorul măştii de urs, este 
benefică. 

Jocul ursului, este considerat alături de jocul caprei drept cel mai 
vechi joc cu măşti de pe teritoriul ţării, el fiind răspândit în toate satele 
comunei Udeşti, existând mai multe tipuri de uşi. Dintre aceste tipuri 
amintesc pe cei cu bot lung şi ascuţit, cu bot scurt şi teşit, masca ce 
acoperă capul complet (în Udeşti) sau parţial (în Chilişeni), cel mai 
arhaic tip de urşi fiind cel din satul Racova. 

Pe raza comunei Udeşti, jocul ursului predomină în satele 
Udeşti, Ştirbaţi, Poieni şi Plăvălari. 
Mascaţii se constituie în cete a doua zi de Crăciun, acestea fiind 
conduse de vătafi, calfe, turci sau arnăuţi, aleşi dintre cei mai harnici 
feciori. Numărul membrilor variază de la un sat la altul, repetiţiile cetelor 
având loc la marginea satelor. 

Alaiul ursului poate număra peste 20 de participanţi, numărul 
măştilor de urşi putând ajunge până la 1 O. Ursul, în unele cazuri poate fi 
însoţit de ursoaică şi de puiul de urs, simbolizând familia. 

Cea mai numeroasă ceată de urşi este cea din satul Ştirbăţ, 
aceasta fiind compusă din 16 urşi şi 8 ursari conduşi de un arnăut, ce dă 
semnale din fluier cetei. Ceata este acompaniată de trei trompetişti şi un 
toboşar, ce interpretează cele trei melodii pe care se execută jocurile 
cetei (Cordeasca, Bătrâneasca, Brâul). 

În satul Chilişeni ceata este formată din zece flăcăi, şase din ei 
purtând masca de urs, restul fiind ursari, ceata fiind condusă de un 
ursar cu atribuţii de calfă.1 

Ceata mare din Poieni cuprinde, pe lângă trei ursari, şase urşi, 
două capre, un moş, o babă, patru generali şi prezintă cele trei jocuri, pe 
melodiile Ursăreasca, Cordeasca şi Brâul. Jocul urşilor este urmat de 
cel al caprei, ce joacă pe melodiile Periniţa şi Mărunţica. Jocul 
generalilor este cel ce încheie programul cetei.2 

În satul Udeşti se întâlnesc două cete de urşi, ceata urşilor mari 
şi ceata urşilor mici, numite astfel după vârsta membrilor lor. 

Ceata mare sau malanca din Udeşti cuprinde şapte urşi, trei 
ursari, doi generali, capra, moşul, baba, berbecul, turcul (care conduce 
ceata), mireasa turcului. 

În Plăvălari alaiul ursului cuprinde pe lângă cei şase urşi şi doi 
ursari, şi patru căiuţi, o capră, un moş şi doi generali, a căror dans 
încheie programul acestei cete de urşi care de fapt s-a transformat într
e malancă. 
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Costumul ursului este confecţionat din blană de oaie miţoasă, 
parte superioară a corpului fiind un cojoc întors pe dos, iar picioarele 
sunt îmbrăcate în piei de oaie. 

Capul ursului este confecţionat din piele de viţel sau iepure şi 
împodobit de către fete cu panglici, mărgele, clopoţei, nasturi metalici, 
lanţuri, belciuge. Ursul poate fi negru, cafeniu, alb, mare sau mic, voinic 
sau slab, caracteristici la care se referă strigăturile din timpul jocului.3 

Persoana care poartă masca de urs trebuie să aibă rezistenţă 
fizică şi să fie un bun dansator. 

Ursarul, cel care de altfel conduce, descântă şi reînvie ursul, 
încheie jocul dansând după o melodie alertă. 

Persoana care interpretează rolul ursului nu vorbeşte pentru a 
nu fi recunoscut după voce. 

Bătrânii satelor îşi amintesc că pe vremea lor urşii erau jucaţi "de 
oameni voinici, nu de copii ca azi". Ursul era privit cu respect şi totodată 
cu teamă, oamenii neieşind pe uliţă, iar când ceata urşilor intra în curte. 
copiii erau închişi în casă pentru a nu fi îmbrânciţi în timpul jocului, dar şi 
pentru a nu auzi strigăturile licenţioase ale ursarilor, din timpul jocului. 
Bătrânii îşi mai amintesc că atunci când se întâlneau două cete de urşi 
acestea puneau întrebarea: "Aveţi urs de trântă?". Urşii de trântă se 
luptau între ei în numele cetei şi ceata ursului învingător se bucura de 
aprecierea satului, ceata înfrântă ne mai colindând în acel an. 

Ursarul trebuie să ştie să improvizeze, să aibă spirit critic, el în 
timpul jocului face recomandări, lăudându-se, comandă melodii vioaie şi 
ritmice pentru a imprima jocul ursului. În monologul rostit el mai 
foloseşte şi fraze licenţioase pentru a stârni ilaritate. De regulă , la 
încheiere , ursarul se scuză pentru replicile deocheate. Ursarul este 
înfăţişat ca ţigan lăieţ, este uns cu funingine pe faţă, este îmbrăcat cu 
haină de obicei roşie sau neagră, pantaloni strânşi jos şi băgaţi în 
cizme, pe cap poartă pălărie, are chimir cu nasturi metalici, iar la şold 
poartă o geantă, în mână ţine buzduganul şi ciurul din piele, iar mai nou 
din plastic. 

Capra, 
moldoveneşti 
întâlnindu-se 
Plăvălari. 

unul dintre personajele centrale ale alaiurilor 
este mai puţin întâlnită în zona comunei Udeşti, 

manca Poieni şi în ceata mare din Udeşti, Ştirbăţ şi 

Capul de lemn al caprei, are maxilarul inferior mobil, care se 
loveşte de cel de sus, realizând "clămpănitul". Capul este acoperit cu 
blană de iepure, are coroane naturale sau imitate din crengi de lemn, 
care pot atinge înălţimea de 50 de cm, urechi din carton vopsit sau 
piele, iar podoabele sunt prezente, acestea putând fi: bucăţi de oglindă, 
mărgele, sticle colorate, canafi, panglici multicolore, hârtii şi ţesături 

colorate, clopoţei, zurgălăi, flori de hârtie, batiste înflorate, şi tot ce este 
sclipitor şi poate împodobi masca capului. 

Corpul caprei poate fi realizat prin acoperirea purtătorului cu 
diferite materiale cum ar fi: blana de oaie (folosită din vechime) cu 
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macat, cu cordele, cu stuf cusut pe un ţol. În timpul jocului capra poate 
adopta două poziţii: în picioare şi de-a buşilea . 

Jocul caprei imprimă ritmul prin clămpănitul fălcilor. Personajele 
ce fac parte din alaiul caprei sunt: ciobănaşul , moşul , baba , capra . În 
unele cazuri pot fi şi două capre în alai . 

Berbecul este asemănător atât cu jocul, cât şi cu masca caprei, 
singura diferenţă dintre cele două jocuri constituind-o coarnele de 
berbec prezente la masca berbecului, coarne ce sunt împodobite cu 
ciucuri mari roşii. Jocul berbecului nu se mai practică în satele comunei 
Udeşti, dar masca berbecului se întâlneşte în diferite alaiuri. 

Cu toate că aria de răspândire a căiuţilor o reprezintă nordul 
Moldovei , Bucovina, în zona comunei Udeşti aceştia sunt întâlniţi mai 
rar fiind prezenţi în ceata mare din Plăvănari şi Ştirbăţ neavând un alai 
propriu. 

Mascoida de cal este confecţionată din lemn învelit în pânză, la 
care este ataşată o coamă, ochi din mărgele sau oglinzi, este împodobit 
cu mărgele, panglici, beteală, zurgălăi. Corpul poate fi improvizat dintr-o 
covată spartă, dar mai ales din două vaşti de sită, una în faţă, alta în 
spate, învelite în acelaşi fel de material, sau poate fi o fustanelă ce 
reprezintă corpul şi o codiţă subţire din păr de cal . 

Jucătorul măştii poartă de obicei îmbrăcăminte militară şi 

predomină culoarea roşie ,albastră, ce aminteşte de costumele 
căzăceşti sau sunt îmbrăcaţi în costume populare. Ca elemente de 
recuzită apar săbiile. 

Căiuţii joacă în ritmul strigăturilor, şi în cel al fluierului de poliţist. 
Cei ce fluieră şi strigă sunt ofiţerii, căpitanii dar şi alţi călăreţi îmbrăcaţi 
în costume populare locale. 

Unele jocuri au fost în timp uitate, cum ar fi cazul Jienilor care, la 
începutul secolului se bucurau de o mare popularitate pe raza comunei, 
astăzi ne mai întâlnindu-se decât în comunele limitrofe, jocurile altor 
măşti s-au contopit în alaiurile de tip malancă. Cu toate transformările 
suferite în decursul timpului, în zona Udeştiului se află o mare varietate 
de măşti şi alaiuri, iar cea ce este mai important este faptul că în ciuda 
apropierii de mediul urban (la circa 1 O km de municipiul Suceava), 
acestea s-au conservat în formele lor tradiţionale. 
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